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1. วัตถุประสงค์  

ใช้เป็นแนวทางในการจัดทำแผนงานด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัยในองค์กร ให้สอดคล้องกับลักษณะสภาพขององค์กร นโยบายอาชีวอนามัยและความปลอดภัย รวมถึงผลการประเมินความเสี่ยงขององค์กร
2. ขอบข่าย
ขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย นี้ครอบคลุมการเตรียมการจัดการอาชีวอนามัยและความปลอดภัย สำหรับการจัดทำแผนงานต่างๆ ดังนี้
· แผนงานและวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
· แผนปฏิบัติการควบคุมความเสี่ยง
· แผนการควบคุมการปฏิบัติ
· แผนการติดตามตรวจสอบและการวัดผลการปฏิบัติ
 3. เอกสารอ้างอิง
· คู่มือระบบการจัดการอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
หัวข้อที่ 3.4.3

· ขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การติดตามตรวจสอบและการวัดผลการปฏิบัติ
· ขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การปรับปรุงและแก้ไข
· แผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ประจำปี 
· แผนปฏิบัติการควบคุมความเสี่ยง
4. เอกสารที่เกี่ยวข้อง
· แบบฟอร์มทะเบียนความเสี่ยง
5. ขั้นตอนการดำเนินการ
แผนงาน และวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
1.
การจัดทำแผนงาน และวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
1.1
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เป็นผู้จัดทำแผนงานและวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย แล้วกำหนดเป็นแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ประจำปี
1.2
การจัดทำแผนงานและวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย พิจารณาได้จากแหล่งข้อมูลต่างๆ คือ
1.2.1
ผลจากการทบทวนสถานะเริ่มต้น
1.2.2
ผลจากการประเมินความเสี่ยง
1.2.3
ข้อมูลจากการวิเคราะห์อุบัติเหตุ หรือสถิติอุบัติเหตุ
1.2.4
คำแนะนำของหน่วยงานราชการ หรือผู้เชี่ยวชาญอื่น
1.2.5
กิจกรรมด้านความปลอดภัย
1.2.6
แนวทางในการจัดทำระบบการจัดการอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เช่น การตรวจประเมิน การควบคุมการปฏิบัติ การติดตามตรวจสอบและการวัดผลการปฏิบัติ และการทบทวนการจัดการ
1.2.7
นโยบายอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
1.2.8
กฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

1.2.9
อื่นๆ
1.3
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย นำแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ประจำปี นำเสนอในที่ประชุมคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน เพื่อพิจารณาความเหมาะสมของแผนงาน
1.4
ประธานคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน เป็นผู้พิจารณาอนุมัติแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ประจำปี
2.
การดำเนินงานตามแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
2.1
ผู้ที่มีหน้าที่รับผิดชอบในแต่ละวัตถุประสงค์ จัดทำแผนการดำเนินการเพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ที่กำหนด โดยบันทึกในแบบฟอร์ม แผนปฏิบัติการควบคุมความเสี่ยง และนำเสนอให้ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ตรวจสอบ และอนุมัติตามลำดับ
2.2
ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในแต่ละวัตถุประสงค์ นำเสนอความคืบหน้าของวัตถุประสงค์แก่ ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เป็นประจำทุกเดือน
3.
การตรวจสอบการดำเนินงาน และติดตามผล
3.1
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย จะต้องตรวจสอบการดำเนินงาน และติดตามผลการดำเนินงานตามแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย และรายงานผลการดำเนินการให้คณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน ทราบเป็นประจำทุกเดือน
3.2
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย สรุปผลการดำเนินงานตามแผนงานและวัตถุประสงค์ด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัยประจำปีให้ฝ่ายบริหาร (นายจ้าง) ทราบ
4.
การดำเนินการกรณีที่ไม่สามารถดำเนินการได้ตามแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
4.1
ในกรณีที่การดำเนินการไม่เป็นไปตามแผนงานที่กำหนดผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย มีหน้าที่พิจารณาร่วมกับคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน เพื่อดำเนินการวิเคราะห์หาสาเหตุ รวมทั้งการแก้ไขและป้องกัน โดยที่อาจทบทวนแผนงานอาชีวอนามัยและความปลอดภัยตามความเหมาะสม   นอกจากนี้ในกรณีที่จำเป็นผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย อาจพิจารณาให้ออกใบร้องขอให้ปฏิบัติการปรับปรุงแก้ไข ตามที่กำหนดในขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การปรับปรุงและแก้ไข 
แผนควบคุมความเสี่ยง
1.
การจัดทำแผนควบคุมความเสี่ยง
1.1
เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน (จป.ว) จัดทำแผนควบคุมความเสี่ยง สำหรับความเสี่ยงที่เป็นความเสี่ยงระดับสูง และความเสี่ยงที่ยอมรับไม่ได้   โดยพิจารณาจากทะเบียนความเสี่ยง (อ้างถึงขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การประเมินความเสี่ยง) ซึ่งแผนควบคุมความเสี่ยงนี้จะต้องเหมาะสมกับสาเหตุหรือโอกาสที่ทำให้เกิดความเสี่ยง รวมถึงความรุนแรงที่เกิดขึ้นจากความเสี่ยงนั้น  ซึ่งเมื่อดำเนินการเสร็จสิ้นแล้วจะต้องลดระดับความเสี่ยงได้ หรือสามารถควบคุมให้ระดับความเสี่ยงเพิ่มขึ้นกรณีที่ไม่สามารถลดระดับความเสี่ยงลงได้โดยที่แนวทางในการควบคุมความเสี่ยง ประกอบด้วย 3 แนวทาง ดังนี้
1.1.1
Engineering : การใช้ความรู้ทางวิชาการด้านวิศวกรรมในการคำนวณและออกแบบเครื่องจักรให้มีสภาพการใช้งานที่ปลอดภัยที่สุด การติดตั้งเครื่องป้องกันอันตรายให้แก่ส่วนที่เคลื่อนไหวหรืออันตรายของเครื่องจักร การวางผังโรงงาน ระบบไฟฟ้า แสงสว่าง เสียง การระบายอากาศ เป็นต้น
1.1.2
Enforcement : การกำหนดวิธีการทำงานอย่างปลอดภัย และมาตรการควบคุมบังคับให้คนงานปฏิบัติตาม เป็นระเบียบปฏิบัติที่ต้องการประกาศให้ทราบทั่วกัน หากผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามจะถูกลงโทษเพื่อให้เกิดความสำนึกและหลีกเลี่ยงการทำงานที่ไม่ถูกต้องหรือเป็นอันตราย
1.1.3
Education : การให้การศึกษา หรือการฝึกอบรมและแนะนำพนักงาน หัวหน้างานตลอดจนผู้ที่เกี่ยวข้องในการทำงานให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการป้องกันอุบัติเหตุ และการเสริมสร้างความปลอดภัยในโรงงานให้รู้ว่าอุบัติเหตุจะเกิดขึ้นและป้องกันได้อย่างไร และจะทำงานวิธีใดจึงจะปลอดภัยที่สุด เป็นต้น 

1.2
ระบุแผนควบคุมความเสี่ยงใน แบบฟอร์ม แผนปฏิบัติการควบคุมความเสี่ยง และนำเสนอให้ผู้จัดการส่วนความปลอดภัย อาชีวอนามัยฯ ตรวจสอบ และอนุมัติตามลำดับ
2.
การดำเนินการตามแผนควบคุมความเสี่ยง
2.1
เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน (จป.ว) ดำเนินการแต่ละกิจกรรมในแผนควบคุมความเสี่ยง ดำเนินงานตามแผนควบคุมความเสี่ยงที่กำหนด เพื่อให้สำเร็จลุล่วงตามที่กำหนด
3.
การตรวจสอบการดำเนินงาน และติดตามผล
3.1
เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน (จป.ว) แจ้งผลการดำเนินการตามแผนควบคุมความเสี่ยงแก่ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
 3.2
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย สรุปผลการดำเนินการตามแผนควบคุมความเสี่ยง เข้าสู่ที่ประชุมทบทวนคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน
4.
การดำเนินการกรณีที่ไม่สามารถดำเนินการได้ตามแผนควบคุมความเสี่ยง
4.1
ในกรณีที่การดำเนินการไม่เป็นไปตามแผนงานที่กำหนดผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย มีหน้าที่พิจารณาร่วมกับคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน เพื่อดำเนินการวิเคราะห์หาสาเหตุ รวมทั้งการแก้ไขและป้องกัน โดยที่อาจทบทวนแผนควบคุมการปฏิบัติตามความเหมาะสม นอกจากนี้ในกรณีที่จำเป็นผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย อาจพิจารณาให้ออกใบร้องขอให้ปฏิบัติการปรับปรุงแก้ไข ตามข้อกำหนด
แผนควบคุมการปฏิบัติ
1.
การจัดทำแผนควบคุมการปฏิบัติ
1.1
เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน (จป.ว) ดำเนินการพิจารณาจัดทำแผนควบคุมการปฏิบัติ จากขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอด  วิธีการปฏิบัติงาน หรือเอกสารอื่นที่ควบคุมการปฏิบัติงาน เพื่อควบคุมความเสี่ยงหรืออันตรายจากการปฏิบัติงานหรือจากพื้นที่ที่ปฏิบัติงาน  ลงในแบบฟอร์ม แผนควบคุมการปฏิบัติ   โดยระบุหัวข้อที่สำคัญสำหรับการควบคุมการปฏิบัติงานเพื่อลดความเสี่ยง เช่น งาน/สถานที่ พนักงานผู้ปฏิบัติงาน ความเสี่ยง รายการควบคุม (Control Item)  มาตรฐานควบคุม (Control Target)  ผู้ที่มีหน้าที่ตรวจสอบการปฏิบัติ ความถี่ในการตรวจสอบ และการบันทึกผลการตรวจสอบ
1.2
ส่งแผนควบคุมการปฏิบัติที่จัดทำให้ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย ตรวจสอบและอนุมัติแผนตามลำดับ
2.
การดำเนินการตามแผนควบคุมการปฏิบัติ
2.1
ผู้ที่มีหน้าที่ตรวจสอบการปฏิบัติตามที่กำหนดในแผนควบคุมการปฏิบัติ ดำเนินการตรวจสอบการปฏิบัติงาน ว่าเป็นไปตามที่กำหนดในเอกสารที่เกี่ยวข้อง และ/หรือ เป็นไปตามที่กำหนดในแผนควบคุมการปฏิบัติ หรือไม่
2.2
กรณีที่ตรวจสอบพบข้อบกพร่องหรือสิ่งผิดปกติจากการปฏิบัติงาน ให้ดำเนินการแก้ไขข้อบกพร่องดังกล่าว และบันทึกผลการดำเนินการในแบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
2.3
กรณีที่ไม่สามารถดำเนินการแก้ไขข้อบกพร่อง หรือปัญหาได้ ให้ผู้ที่มีหน้าที่รับผิดชอบรายงาน ผู้จัดการแผนก/ฝ่าย เพื่อแจ้งปัญหาหรือข้อบกพร่องดังกล่าวแก่ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เพื่อให้ดำเนินการแก้ไขและป้องกันปัญหาตามวิธีการที่ระบุในขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การปรับปรุงและแก้ไข 
3.
การตรวจสอบการดำเนินงาน และติดตามผล
3.1
เจ้าหน้าที่ความปลอดภัยในการทำงาน (จป.ว) แจ้งผลการดำเนินการตามแผนควบคุมความเสี่ยงแก่ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย
 3.2
ผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย สรุปผลการดำเนินการตามแผนควบคุมความเสี่ยง เข้าสู่ที่ประชุมทบทวนคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน
4.
การดำเนินการกรณีที่ไม่สามารถดำเนินการได้ตามแผนควบคุมการปฏิบัติ
4.1
ในกรณีที่การดำเนินการไม่เป็นไปตามแผนงานที่กำหนดผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย มีหน้าที่พิจารณาร่วมกับคณะกรรมการความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน เพื่อดำเนินการวิเคราะห์หาสาเหตุ รวมทั้งการแก้ไขและป้องกัน โดยที่อาจทบทวนแผนควบคุมการปฏิบัติตามความเหมาะสม นอกจากนี้ในกรณีที่จำเป็นผู้จัดการส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย อาจพิจารณาให้ออกใบร้องขอให้ปฏิบัติการปรับปรุงแก้ไข ตามที่กำหนด
แผนการติดตามตรวจสอบและวัดผลการปฏิบัติ
การจัดทำแผนการติดตามตรวจสอบและวัดผลการปฏิบัติ  ให้ดำเนินการตามรายละเอียดในขั้นตอนการดำเนินการด้านอาชีวอนามัยและความปลอดภัย เรื่อง การติดตามตรวจสอบและวัดผลการปฏิบัติ 
การทบทวนแผนการเตรียมการจัดการอาชีวอนามัยและความปลอดภัย

ในกรณีที่มีการดำเนินกิจกรรมใหม่หรือมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงกิจกรรม  ผู้รับผิดชอบในการจัดทำแผนการเตรียมการจัดการอาชีวอนามัยและความปลอดภัย จะต้องทบทวนความเหมาะสมของแผนงาน และแก้ไขในกรณีที่มีความจำเป็น
PAGE  
ส่วนอาชีวอนามัยและความปลอดภัย   สน.กก.ผจก.ใหญ่  เอกสารสำคัญห้ามทำการคัดลอกหรือสำเนาโดยไม่ผ่านการอนุมัติ                       

